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人教版九年级物理《22.2核能》同步练习及答案3
一、选择题
1．随着电子的发现，人们发现原子是有更小结构的，将人们的视线引入了原子的内部，而且更进一步地驱使人类积极探索原子核的内部组成，某同学在关于原子[image: image46.png]


和原子核的讨论中，总结了下列四种说法：（1）原子是由位于中心的原子核和核外电子组成的；（2）带负电荷的电子在原子核外空间绕核高速运动；（3）原子的全部正电荷和全部质量都集中在原子核里；（4）原子核是由质子和中子组成的，质子的个数一定不等于中子[image: image2.png]2R (ZXXK.COM) R BT




的个数。其中正确的是（    ）
A．（1）（3）    B．（1）（2）      C．（2）（4）  [image: image3.png]2R (ZXXK.COM) R BT




    D．（3）（4）
2．关于核能的下列说法中，不正确的是（    ）
A．核电站是利用原子核裂变的链式反应产生的能量来发电的
B．如果对裂变的链式反应不加控制，在极短的时间内就会释放出巨大的能量，发生猛烈爆炸
C．氢弹是利用轻核聚变制成的武器
D．原[image: image4.png]


子弹是利用轻核聚变和重核裂变而制成的核武器
3．关于核能的获得，下列说法中正确的是（    ）
A．核反应堆是原子核裂变时，在极短时间内释放出大量核能的装置
B．当原子核内[image: image5.png]


部发生变化时会释[image: image6.png]2R (ZXXK.COM) R BT




放出巨大的能量，现阶段可以利用核裂变和核聚变发电
C．核电站是使核能转化为内能再通过汽轮发电机转化为电能的装置
D．目前，在核电站的反应堆中发生的是可控制的核聚变
4．下列关于核能的说法正确的是（    ）
A．物质是由原子组成的，原子中有原子核，所以利用任何物质都能得到核[image: image7.png]2R (ZXXK.COM) R BT




能
B．到目前为止，人类获得核能有两种途径，即原子核的裂变和聚变
C．原子弹和氢弹都是利用原子核裂变的原理制成的
D．自然界只有在人为的条件下才会发生裂变
5．如[image: image8.png]2R (ZXXK.COM) R BT




图所示为田湾核电站发电流程图，在核电站的发电过程中，核能的获取途径及能量转化顺序正确的是（    ）
[image: image9.jpg]it





A．聚变：核能→内能→化学能→电能
B．聚变：核能→内能→机械能→电能
C．裂变：核能→内能→机械能→电能
D．裂变：核能→内能→化学能→电能
6．如图所示为核电站发电流程示意图。下列关于[image: image10.png]2R (ZXXK.COM) R BT




核能发电的表述中正确的是（    ）
[image: image11.jpg]=
=,

L_—
HsE :

RN VORI REH [}




A．核电站使用的燃料是石油或天然气
B．核燃料是可再生能源
C．核电站发电过程中把核能直接转化为电能的
D．核电站产生的核废料不可以像生活垃圾那样处理
7．关于核电站的叙述中不正确的[image: image12.png]2R (ZXXK.COM) R BT




是（    ）
A．特别适合于[image: image13.png]


缺少化石能源的地区 

B[image: image14.png]


．可以减少燃料运输量
C．核电站存在核泄漏的危险，所以应禁止修建核电站
D．需要保护措施
8．下列关于原子和原子核的说法中，正确的是（    ）
A．原子是由原子核和核外电子组成的
B．所有原子内部的质子数和电子所带的电荷数不相等
C．原子核由中子和电子组成
D．所有原子都由电子、质子和中子组成
二、填空题
9．如图是用来说明原子内部结构的示意图，由图可知，原子由_________和__________组成，原子核由中子和_______组成。
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10．经过科学家的不懈努力，找到了获取核能的两条途径：___________和_____________。现阶段已经利用人工控制的方法释放核能的是__________，利用核能发电的电站叫__________________。
11．原子弹爆炸利用___________在极短的时间内放出巨大的能量，氢弹是利用___________释放出核能。（选填“核聚变”或“核裂变”）
12．核电站是利用_______________发电[image: image16.png]2R (ZXXK.COM) R BT




的电站，目前已建的核电站都是利用______[image: image17.png]2R (ZXXK.COM) R BT
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___________反应产生的能量来发电的，核电站的主要组成部分是反应堆、___________、____________、发电机等。
[image: image19.jpg]



13．与火力发电相比，核能发电具有以下优点：一是核电站只需消耗很少的_________就可以产生___________；二是核电站不排放烟尘和____________、_____________等有害气体，对____________的污染比火力发电站小得多；三是从长远看，核能发电_______________。
14．如图所示是核电站原理示意图，对目前已建成运转的核电站来说：
[image: image20.jpg]



（1）核电站的核心是_______________，它是以_________（铀/氢）为核燃料的，是利用原子核_________放出的能量来发电的。
（2）在核电站里，能量的转化过程是：[image: image21.png]2R (ZXXK.COM) R BT




反应堆中消耗_________能转化为高温蒸汽的_________能，通过汽轮发电机转化为_______能。
（3）核电站使用过的核废料，它具有________性，会对人和其他[image: image22.png]2R (ZXXK.COM) R BT




生物造成伤害，一般深埋在人烟稀少的地方。
（4）秦山核电站的功率为[image: image23.png]2R (ZXXK.COM) R BT




3×105kW，如果1g铀235完全裂变时产生的能量为8．2×1010J，并且假设所产生的能量都变成了电能，那么每年（按365天计算）要消耗铀235的质量为_______kg。
三、解答题
15．一座功率为120万千瓦的核电站，年发电量约为60亿千瓦时。若建一座功率相同的火力发电站，用热值为2.93×107J/kg煤做燃料，化学能转化为电能的整体效率为25%，一年需供应多少吨煤？若每节车厢的装载量为60吨，一列火车由60节车厢组成，需要多少车次才能完成运输任务？
参考答案
1.答案：B

解析：分子是由原子组成的，原子也是有结构的，原子是由原子核和核外电子组成的，原子核带正电，电子带负电。电子在绕核高速旋转，原子核所带正电荷的数量与电子所带负电荷的数量相等。原子核是由质子和中子组成的，质子带正电，中子不带电，原子核中质子数量与中子数量不一定相等，有的相等，有的不等。
2.答案：D

解析：获得核能的途径有两个：重核裂变和轻核的聚变。裂变是质量较大的原子核被中子撞击后分解为较小的原子核并释放出巨大能量的过程，如果发生链式反应，会迅速的放出大量的能量，发生猛烈的爆炸，这就是原子弹的原理。在裂变中可以通过控制中子的数量来控制反应速度，可控的核裂变可以用于核电站。聚变是质量较小的原子核聚合到一起变成较大的原子核，并放出巨大的能量的过程，因现阶段还没有找到控制聚变速度的方法，所以聚变主要用于氢弹，找到控制轻核聚变速度的方法是解决未来能源的一个重要途径。
3.答案：C

解析：核能的获得有两种途径：裂变和聚变。裂变和聚变的过程都比较剧烈，利用中子去撞击铀235时，铀核为裂变成两个质量较小的原子核，并释放出中子，发生了链式反应，释放出大量的能量。裂变是可以控制的，核反应堆中发生的就是可控核[image: image24.png]2R (ZXXK.COM) R BT




裂变，反应过程较缓慢，可以用于核能发电。核聚变反应很快，现阶段还无法控制其反应速度。
4.答案：B

解析：核能是人类近几十年才发现和开始利用的能源，虽然各种物质的原子里都有原子核，
但通常情况下并不会释放出能量，只有当原子核发生改变时，即裂变和聚变时才能放出巨大的能量。原子弹是利用重核裂变的原理制成的，当质量较大的原子核分成两个较小的原子核时，会释放出巨大的能量。氢弹利用了轻核聚变原理，两个质量较小的原子核聚合到一起时就会释放出巨大的能量。自然界中除了人为的核聚变和裂变外，原子核在自然界也会裂变和聚变。
5.答案：C

解析：本题介绍了利用核能发电的基本流程，核反应堆把核能转化为内能，通过汽[image: image25.png]2R (ZXXK.COM) R BT




轮机把内能转化为机械能，再通过发电机把机械能转化为电能。[image: image26.png]2R (ZXXK.COM) R BT





6.答案：D

解析：核电站是利用核能发电的，它使用的燃料是核燃料，通过原子核的裂变释放出能量。但核电站并不是把核能直接转化为电能的，中间还要经过内能[image: image27.png]2R (ZXXK.COM) R BT




和机械能。核反应堆把核能转化为内能，再通过汽轮机转化为机械能，汽轮[image: image28.png]2R (ZXXK.COM) R BT




机带动发电机发电，把机械能转化为电能。核电站会产生核废料，它不能像普通的生活垃圾那样处理，因为核废料中含有大量的放射性物
质，所以核废料一般是运到人烟稀少的地方进行深埋。
7.答案：C

解析：核电站是利用核能发电的，核能的能量密度很大，只要较小质量的核原料就能放出巨大的能量。一座一百万千瓦的火电站每[image: image29.png]2R (ZXXK.COM) R BT




年耗煤三四百万吨，而相同功率的核电站每年仅需铀燃料三四十吨，核电站适合于缺少化石能源的地区，同时还可以减少燃料运输量。核电[image: image30.png]2R (ZXXK.COM) R BT




站使用的核燃料具有放射性，对人和生物体会产生危害，所以在建造核电站时要建立完善的安全措施，防止核泄漏，只要建立完善、有效的安全机制，核能还是一个清洁环保的能源，我们要辩证的看待核能的优点和缺点。
8.答案：A

解析：分子是由原子组成的，原子又是由原子核和核外电子组成的，原子核占了原子的绝大部分质量，但体积很小。原子核是由质子和中子组成的，质子带正电，中子不带电，但并不是所有的原子核都有中子，如氢原子就没有中子。电子带负电，原子核带正电，原子对外不显电性是因为原子核所带正电荷数量等于电子所带负电荷数量。
9.答案：原子核  电子  质子
解析：原子也是有结构的，原子是由原子核和核外电子组成的，原子核也是可分的，原子核是由质子和中子组成的。质子和中子还可以再分，它是由更小的夸克组成的。
10.答案：裂变  聚变  裂变  核电站
解析：当原子核发生改变时会释放出能量，这就是核能。获得核能有两种途径：裂变和聚变。质量较大的原子核会裂变成两个或多个质量较小的原子核，同时会释放出大量的能量，这就是核裂变。质量较小的原子核会聚合成一个原子核，也会释放出大量的能量，这就是聚变。现阶段人类已经掌握了控制核裂变速度的方法，可以让核能缓慢释放，用于发电。现在还无法控制核裂变的速度，无法为人类的生产生活提供服务，但可控制的核聚变是未来能源的一个发展方向。
11.答案：核聚变  核裂变
解析：原子弹和氢弹都是核能的利用，都是让核能在短时间内放出巨大的能量，不需要控制反应速度。原子弹是利用核裂变时放出能量；而氢弹是利用了核聚变。
12.答[image: image31.png]2R (ZXXK.COM) R BT




案：核能  链式  热交换器  蒸汽轮机
解析：核电站是利用了核能发[image: image32.png]2R (ZXXK.COM) R BT




电，核反应堆中的核燃料通过可控的链式反应缓慢地把核能转化为内能。通过热交换器把内能传递到蒸汽轮机，使蒸汽轮机转动，把内能转化为机械能，蒸汽轮机再带动发电机发电。
13.答案：核燃料  电能  二氧化碳  二氧化硫  环境  成本低于火力发电
解析：核能是一种新能源，它是利用了原子核发生改变时释放出的巨大能量。质量较小的核燃料可以释放出大量的能量，核电站所需的核燃料相对于火力发电所需要的燃料要少得多。核电站利用的核燃料不对外排放烟尘、二氧化硫造成大气污染，不会排放温室气体二氧化碳。核电站工作时要做好安全防护工作，防止核泄漏[image: image33.png]2R (ZXXK.COM) R BT




对环[image: image34.png]2R (ZXXK.COM) R BT




境造成污染，建设核电站初期投入很大，但从长远来看，后期燃料和维护成本比火力发电低。
14.答案：（1）核反应堆  铀  裂变  （2）核  内  电  （3）放射  （4）115kg

解析：核电站的核心是核反应堆，它是利用原子[image: image35.png]2R (ZXXK.COM) R BT




核裂变的链式反应会释放出巨大的能量来发电的。核能的获得主要是裂变和聚变，现[image: image36.png]2R (ZXXK.COM) R BT




阶段人类利用的可控的核反应就是利用了重核的裂变。核反应放出的能量转化为[image: image37.png]2R (ZXXK.COM) R BT




蒸汽的内能，再由汽轮机带动发电机，把内能转化为电能。核燃料使用完后就成了核废料，它仍能不断地产生核辐射，对人和其他生物造成伤害。核能是一种高效的能源，消耗较少的核原料可以释放出巨大的能量。
核电站获得的电能为W=Pt=3×108W×365×24×3600s=9.46×1015J，
消耗核燃料的质量为[image: image38.png]_ 9.46x10%7
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15.答案：2[image: image39.png]2R (ZXXK.COM) R BT




.95×106t[image: image40.png]2R (ZXXK.COM) R BT




   820车次
解析：核电站的一个优点就是只要消耗较少的核燃料就能发出较多的电能，本题通过计算可以得出利用核电站可以减少燃料的运输量。
一年发电量为[image: image41.png]E=6x10°x3.6x10°J=216x10%J




，
煤燃烧放出的热量为[image: image42.png]T



，
根据Q=mq可知：[image: image43.png]e
m=Co 21Xy 4109k = 2.05x10%

g 293x107J/kgx0.25



。
每列货车的运输量为 60t×60=3.6×103t，
所需货车的车次为[image: image44.png]295x10°
ne 2210
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车次。
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